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Досліджено складові механізму державного регулювання розвитку 
аграрного сектору економіки України в умовах підвищених ризиків. 

Державне регулювання, аграрна  сфера, принципи, функції, 
методи, інструменти державного регулювання, ризики. 

 
Формування необхідного рівня та умов розвитку аграрної сфери 

економіки України реалізується в економічній політиці держави. Останню 
розглядають як систему спеціально розроблених і реалізованих заходів 
впливу на господарські процеси, які відбуваються в національному госпо-
дарстві, з метою надання їм визначеної спрямованості розвитку. Економі-
чна політика реалізується через відповідні інструменти, використання 
яких спрямоване на досягнення економічною системою суспільства ви-
значених цілей, забезпечення необхідного режиму її функціонування [6]. 
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Аналіз основних досліджень і публікацій. Державне регулювання 

аграрної  сфери  в  умовах підвищених ризиків розглядалося і досліджу-
валося у працях таких зарубіжних вчених, як У. Бек, Ю. Бригхем, Дж. Гел-
брейт, П. Друкер, Н. Луман, М. Мескон, Г. Мінцберг, Ф. Найт, 
 М. Портер,  Г. Саймон, С. Янг. Питанням державного управління ризика-
ми аграрних підприємств присвячені також наукові дослідження багатьох 
вітчизняних вчених, зокрема Н. І. Березанської , Р. Р. Гумерова, А. Д. Діб-
рови, А. Б. Каменського,  М. Й. Маліка, К. Л. Положенцевої,  
П. Т. Саблука , М. А. Латиніна, В. В. Юрчишина, О. Г. Шпикуляка та інших. 
Разом із тим, залишаються ще недостатньо розробленими питання поси-
лення антиризикової спрямованості державного регулювання підприєм-
ництва в аграрному секторі.  

Для обґрунтування подальших напрямів розвитку аграрної сфери 
України потрібна розробка принципово нових наукових засад державного 
регулювання в умовах підвищених ризиків, що надало б можливість здій-
снювати управління та регулювання у сфері державної підтримки сільсь-
когосподарського виробництва на перспективу, оскільки  на сьогодні ці 
напрями недосконалі.  

Мета дослідження  –  узагальнення теоретичних аспектів держав-
ного регулювання аграрної сфери в умовах підвищених ризиків. 

Виклад основного матеріалу. Україна розвивається шляхом ради-
кальних ринкових реформ. Тому всі заходи держави з реформування аг-
рарного сектору мають враховувати і відбуватися згідно з основними 
принципами ринкової економіки: «Ринок є одним з найбільших досягнень 
людської цивілізації. Він пройшов випробування часом і довів свою вели-
чезну життєву силу – це підтверджено світовим досвідом. Є підстава 
стверджувати, що новітня історія не знає жодного прикладу високо розви-
неної, гнучкої, ефективно функціонуючої економіки без ринку» [5, с. 237–
238]. Слід зазначити, що в чистому вигляді ринок ніколи не функціонував  
у жодній країні. У цьому випадку слід говорити про необхідність втручання 
держави в економічні процеси. Держава, здійснюючи регулювання соціа-
льно-економічних процесів, використовує систему методів,  форм  та ін-
струментів,  які змінюються  залежно від економічних завдань, матеріаль-
них можливостей держави, накопиченого досвіду регулювання. Історич-
ний досвід свідчить, що спектр застосовуваних інструментів і методів 
державного регулювання економіки постійно розширюється. 

Місією сільського господарства з давніх часів є задоволення найго-
ловнішої потреби людства – його потреби у продовольстві. Ліквідація 
продовольчих ризиків суспільства історично визнана державами як перша 
їх функція. Сільське господарство було тією сферою, з якої розпочався 
науково-технічний прогрес. Тому офіційне визнання в Україні виняткової 
значущості й незамінності вироблюваної продукції сільського господарст-
ва у життєдіяльності людини і суспільства, та пріоритетності соціального 
розвитку села і аграрного сектору має цілком об'єктивний характер.  

У чинному переліку загроз національним інтересам і національній 
безпеці в економічній сфері важливе місце займає критичний стан із про-



 

довольчим забезпеченням населення. Тому держава визначила забезпе-
чення продовольчої безпеки своїм стратегічним пріоритетом.  Відповідно 
до ринкового  статусу України, держава декларує провідну роль підприє-
мництва у реалізації своєї політики загалом і аграрної політики зокрема. 
Така увага до підприємництва об'єктивно зумовлена потенційною здатніс-
тю його до залучення інвестиційних ресурсів та інноваційного оновлення. 
Проте у багатьох випадках ігнорують той факт, що аграрне підприємницт-
во обтяжене подвійним ризиком, який складається із ризикового характе-
ру і аграрного виробництва, і підприємництва (діяльність на власний ри-
зик). Історичний досвід і сучасна практика розвинених країн світу довели, 
що подолання зазначеного подвійного ризику аграрного підприємництва 
практично неможливе без комплексних заходів з боку державного регу-
лювання. 

Управління економічними системами в умовах невизначеності і ри-
зику є складовою частиною економічного механізму. Загальний підхід до 
управління системою в названих умовах полягає у:  

– виявленні можливих наслідків підприємницької діяльності в умо-
вах ризикової ситуації;  

– розробці заходів, що не допускають, запобігають або зменшують 
розмір збитку від дії ризикових чинників і непередбачених обставин; 

– виробленні такої системи господарювання,  за допомогою якої 
можливе  отримання  очікуваного  прибутку. 

Випадковості, не залежні від волі людини, збільшують або зменшу-
ють настання ризику. Вони визначаються погодно-кліматичними умовами, 
соціально-демографічною ситуацією в регіоні, соціально-політичними 
чинниками та іншим. 

Разом із тим, економічний ризик пов'язаний з можливістю втрат уна-
слідок випадкового прояву об'єктивних причин і суб'єктивних рішень та 
дій.  

Важливими теоретичними засадами практики державного регулю-
вання є методика пізнання об'єктів майбутнього регулювання, вивчення їх 
внутрішньої природи, взаємозв'язків та внутрішніх суперечностей.  

До напрямів державного регулювання сільського господарства слід 
віднести застосування і впровадження концепції державного регулювання 
аграрного сектору  економіки  на основі методів організаційно-правових 
засад щодо подальшого його опрацювання. Інакше неможливо відпрацю-
вати підходи до організації сільськогосподарських ринків, розробити ефе-
ктивну цінову, податкову, кредитну, інвестиційну та інші політики. А як ві-
домо, від розвитку агропромислового комплексу залежать продовольча 
безпека країни і функціонування внутрішнього продовольчого ринку, за-
безпечення сільського населення робочими місцями та соціальна стабі-
льність в суспільстві [4, с. 123]. 

Принципи державного регулювання знаходять прояв у конкретних 
механізмах реалізації тих чи інших функцій держави. 

Узагальнюючи основні функції державного регулювання розвитку 
аграрного сектору, нами запропонована їх схема (див. рисунок): 



 

 
 

Основні функції державного регулювання і підтримки  
аграрного сектору* 

*Розроблено автором на основі: [1, 2]. 

 
Важливу роль у системі державного регулювання економіки відігра-

ють інструменти, за допомогою яких здійснюється вплив на суб’єктів еко-
номічних відносин. 

До основних інструментів державного регулювання аграрного сек-
тору можна віднести [3, 7]: 

1) встановлення спеціальних податкових режимів для сільсько-
господарських товаровиробників; 

2) закупівля, зберігання, переробка та реалізація сільськогоспо-
дарської продукції, сировини і продовольства для державних потреб; 

3) встановлення мінімальних і максимальних цін на окремі види 
сільськогосподарської продукції, сировини і продовольства; 



 

4) тарифне і нетарифне регулювання імпорту та експорту сільсь-
когосподарської продукції, сировини і продовольства, підтримка експорту 
сільськогосподарської продукції, сировини і продовольства; 

5) надання субсидій, субвенцій, гарантій і компенсацій сільсько-
господарським товаровиробникам та іншим суб'єктам агропродовольчого 
сектору, інші форми бюджетного фінансування; 

6) державні інвестиції; 
7) технічні регламенти, ліцензії та інші види обмежень; 
8) антимонопольне регулювання агропродовольчого комплексу, 

заходи щодо усунення адміністративних і технічних бар'єрів в агропродо-
вольчому секторі; 

9) програми сталого розвитку сільських територій і збереження 
природних ресурсів; 

10) пряме бюджетне фінансування, співфінансування, субсиду-
вання кадрового, наукового та інформаційного забезпечення, консульта-
ційного обслуговування суб'єктів агропродовольчого сектору; 

11) стимулювання науково-технічного прогресу та інноваційної ді-
яльності в агропродовольчому секторі; 

12) інші інструменти державного регулювання, передбачені чин-
ним законодавством України. 

Необхідність державного регулювання аграрної сфери зумовлюєть-
ся також і постійним підвищенням ризиків. Саме в цій сфері підприємниц-
тво   бере на себе подвійний ризик – аграрний, зумовлений природно-
кліматичними факторами, та підприємницький, зумовлений невизначеніс-
тю соціально-економічних та інших обставин. Для мінімізації таких подвій-
них ризиків система державного регулювання має передбачати створення 
антиризикових заходів. 

Антиризикові основи державного регулювання аграрного підприєм-
ництва можна розглядати як сукупність стратегічних і тактичних заходів 
держави, спрямованих на забезпечення рівня прийнятності ризиків аграр-
ного підприємництва у розрізі їх видів та узгодження всіх учасників госпо-
дарських відносин. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, ми про-
вели дослідження і дійшли висновку, що основою механізму державного 
регулювання аграрної сфери України в сучасних умовах господарювання 
повинні стати розглянуті вище базові принципи та функції, а також форми, 
методи і засоби державного регулювання. 

Нинішній стан функціонування механізму державного регулювання 
розвитку аграрного сектору показує, що він базується на багатьох важе-
лях перспективного характеру. Так, Законом України “Про державну підт-
римку сільського господарства України”,  який було ухвалено 24 червня 
2004 р., No 1877-IV,  визначено основи державної політики у бюджетній, 
кредитній, ціновій, страховій, регуляторній та інших сферах державного 
управління щодо стимулювання виробництва сільськогосподарської про-
дукції та розвитку аграрного ринку, а також забезпечення продовольчої 
безпеки населення. 



 

Подальші дослідження форм і методів державного регулювання ро-
звитку аграрного сектору України будуть спрямовані на визначення на-
прямів удосконалення механізмів державного впливу та підвищення їх ді-
євості для подальшої стабілізації розвитку галузі. 

Система державного  регулювання аграрного підприємництва по-
винна поступово нарощувати свій антиризиковий потенціал шляхом за-
провадження відповідних стратегій, програм і стандартів. Це викликає не-
обхідність розробляти не окремі антиризикові державні заходи в аграрно-
му секторі економіки, а систему таких заходів, узгоджену з сукупністю 
чинних стратегій, програм і стандартів. 
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Исследованы составляющие механизма государственного регу-
лирования развития аграрного сектора экономики Украины в условиях 
повышенных рисков. 
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